

康复护理在腰椎压缩性骨折患者保守治疗中的应用

王 燕

浙江大学医学院附属第二医院 310000

【摘要】目的 探究康复护理在腰椎压缩性骨折患者保守治疗中的效果。**方法** 对我院骨科收治的90例腰椎压缩性骨折患者进行随机分组，对照组和观察组患者分别接受常规护理和康复护理，比较两组患者腰椎功能改善情况和护理满意度。**结果** 康复护理后，患者腰椎功能明显改善，护理满意度(93.33%)显著提高。**结论** 康复护理应用于腰椎压缩性骨折患者保守治疗中具有良好的效果，且提高护理满意度，值得临床推广应用。

【关键词】 康复护理；腰椎压缩性骨折；腰椎功能；护理满意度

【中图分类号】 R473.6

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2019)06-161-02

腰椎压缩性骨折常常被定义为椎体纵向高度变小的脊柱类骨折，为脊柱骨折中常见类型之一。该类骨折发病人群主要为老年人，由于年龄较大，骨质往往较疏松，在外力冲击或运动不当情况下，腰椎压缩性骨折概率极高。目前^[1]，临床已知治疗腰椎压缩性骨折的方法为手术，通过手术方式使病人受损椎体更加稳定，但由于手术会带来较大创伤且康复速度较慢，因此逐渐发展了一种新型治疗方案，即保守治疗，并在治疗期间增加康复护理，具有良好的临床治疗效果，本研究具体内容如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

对我院骨科2017年7月至2019年4月接受保守治疗的90例腰椎压缩性骨折患者进行随机分组，45例对照组患者接受常规护理，男性30例，女性15例，患者年龄为31~77岁，平均年龄为(51.78±4.5)岁，病程为3~32天，平均病程为(11.32±3.9)天；45例观察组患者实施康复护理，男性28例，女性17例，患者年龄为28~76岁，平均年龄为(49.87±4.7)岁，病程为4~33天，平均病程为(12.45±3.4)天。将两组患者性别、年龄以及病程等基线资料进行统计学分析， $P>0.05$ ，结果具有可比性。

1.2 方法

本研究对照组患者接受常规护理，护理人员需向患者进行入院教育，严密监控患者生理指标，对患者饮食进行指导，为其创造舒适良好的住院环境。观察组患者实施康复护理，具体内容包括以下五点：

(1) 健康宣教。患者由于腰椎压缩性骨折办理入院后，护理人员需向患者及其家属讲解疾病相关因素、治疗注意事项等内容，消除病人紧张感，使患者对医护人员更加信任，并与患者及时沟通，掌握患者病情和生活习惯，制定针对性护理计划，使患者住院期间尽量舒适，有助于疾病的治疗。

(2) 饮食与环境护理^[2]。护理人员需向患者及其家属了解病人饮食习惯和喜好特点，制定针对性、营养性的饮食计划，增加钙含量丰富的食物的摄取，严禁食用辛辣刺激性食物以及油腻食物，多多食用蔬菜水果，增加纤维素的摄入，有助于胃功能的调节。如患者出现排便困难，可口服麻仁软胶囊帮助排便。另外，护理人员需对病房每日消毒，保持通风、换气，以免患者之间发生交叉感染，病房可适当摆放绿色植物，有利于患者心情的舒畅，从而使患者紧张情绪得到部分缓解。

(3) 心理护理。腰椎压缩性骨折患者保守治疗需长时间保持绝对卧床休息，无法进行正常活动，且大多表现为强烈的疼痛感，患者往往心情烦躁、焦虑不安。此时护理人员须

及时与患者沟通，了解患者心理，并及时更正其错误或消极思想，帮助病人树立信心，对于患者疑问需耐心清晰的解答，消除其顾虑，避免抵触情绪的出现，使其更加信任医护人员。

(4) 早期康复训练^[3]。针对骨折患者，我科设置硬板病床，患者处于急性期时，需保持绝对卧床体位休息1~2周，患者腰部需安置软枕，根据病人腰部恢复情况逐步增加软枕的高度，以起到拉伸腰部的作用，促进骨折部位的恢复。入院2周后，护理人员可指导患者逐步增加早期康复训练，例如每次持续拉伸腹部十分钟左右，每日两次。入院2~3周后可通过头部、双足部三点支撑，配合身体腾空后伸完成腰背肌肉功能恢复性训练。入院4周左右，可改为四点支撑训练，以双肘部和双足部为支撑锻炼腰背肌肉功能，每日10~15次，每次时间持续3~5秒即可。以上康复训练均以适量、适度为基础，循序渐进，以免急于求成发生不必要的危险。

(5) 出院指导。患者情况稳定办理出院后，护理人员需向病人叮嘱，由于康复时间短，骨质处于非牢固状态，因此三个月之内切忌进行剧烈运动或重体力活动，严禁长时间站立，病人家属严格控制饮食，协助患者继续每日保持适当强度的康复训练，出现异常情况，及时到医院就医。

1.3 观察指标

根据日本骨科协会评估量表(JOA)，护理后对患者腰椎功能情况进行评分，可分为4个等级：优(29~20)分、良(19~15分)、一般(14~9)分、差(9~0)分。患者腰椎功能改善情况以改善率评价，即优比率与良比率之和。向患者发放护理满意度调查问卷，统计两组患者护理满意度。

1.4 统计学分析

利用SPSS21.0专业统计软件对本次护理结果进行分析，分别利用卡方值、t值检验计数、计量资料，利用p值检验组间差异， $p<0.05$ 表示具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者腰椎功能改善情况

根据日本骨科协会评估量表(JOA)，对两组患者腰椎功能情况进行评分，观察组患者腰椎功能改善率与对照组相比较高，表1所示。

表1：两组患者腰椎功能改善情况(%)

组别	例数	优	良	一般	差	改善率(%)
对照组	45	13	15	10	7	62.22
观察组	45	24	16	3	2	88.89

2.2 两组患者护理满意度比较

根据调查问卷结果表2显示，对照组患者护理满意度为66.67%，康复护理后，观察组患者护理满意度提升为

93.33%，两组患者比较($P<0.05$)，差异具有统计学意义。

表2：两组患者护理满意度比较(%)

组别	例数	非常满意	比较满意	满意	不满意	护理满意度(%)
对照组	45	12	10	8	15	66.67
观察组	45	18	13	11	3	93.33

3 讨论

腰椎压缩性骨折根据其致病原因不同可分为两类，分别为外伤性骨折和自发病理性骨折^[4]。外伤性骨折发生于患者纵向遭受外力压缩，例如高处直坠或高空物体掉落砸伤等间接冲击情况下；自发病理性骨折常发生于患有骨质疏松、肿瘤、感染等患者，其腰椎往往自发性或仅于轻微外力作用便导致压缩性骨折。该类患者临床常见症状表现为无法自如活动、腰部疼痛或腰部呈现畸形、姿势性低血压等，如治疗不当或错过最佳治疗时间疾病加重，患者可能进一步发展为瘫痪和创伤性腰椎病等重大疾病，严重影响病人生活质量。随着现代医疗水平的迅速提高，临床护理模式随之不断转变，相关研究表明，将新型护理模式应用于腰椎压缩性骨折患者保守治疗过程中，具有显著的治疗效果，加快患者的康复速度。康复护理即以常规护理为基础，针对患者疾病情况，制定合理性的护理计划，包括健康宣教、饮食与环境护理、心理护理、早期康复训练以及出院指导等内容，多角度促进病人康复。

(上接第158页)

两组数据相比较，观察组新生儿各项指标均优于对照组， $P<0.05$ ，具体数据详见表2。

3 讨论

由于新生儿自身免疫能力还未完全发育成熟，故，在胎儿娩出后的28天内给予更加细致化与全面化的护理措施，能够推动新生儿的健康成长过程。本次研究中观察组新生儿采用的是鸟巢式护理模式，其奠基于仿生学的视觉，通过手工制成的“鸟巢”给予新生儿人造子宫环境^[4]，使其拥有安全感与归属感，尽量消除其对新世界的恐惧感与陌生，尽早适应体外的生长环境，促使其顺利度过新生儿期。

综上所述，鸟巢式护理模式在新生儿的护理效果较为显著，

本研究中，腰椎压缩性骨折患者接受康复护理后，患者腰椎功能改善率明显提高，护理满意度也有所提升。因此，康复护理应用于腰椎压缩性骨折患者保守治疗中具有良好的效果，且提高护理满意度，值得临床推广应用。

参考文献

[1] 赵晓峰，梁文清. 不同黏度骨水泥经皮椎体成形术治疗老年腰椎压缩性骨折的临床效果比较[J]. 健康研究, 2019(04):471-473.

[2] 柏忠萍，郭家芬，李秀云. 康复护理在腰椎压缩性骨折患者保守治疗中的应用[J]. 按摩与康复医学, 2019, 10(18):77-79.

[3] 齐勇梅. 老年腰椎压缩性骨折患者围手术期采用优质护理的效果观察[J]. 世界最新医学信息文摘, 2019, 19(60):291-292.

[4] 胡倩. 围术期基于护理程序的整体护理干预应用于腰椎压缩性骨折手术患者的效果[J]. 河南外科学杂志, 2019, 25(04):176-177.

能够保障新生儿的生存质量，同时提高家属的护理满意度，值得临床推广应用。

参考文献

[1] 任会玲. 鸟巢式护理在新生儿护理中的应用效果及对护理满意度的影响[J]. 首都食品与医药, 2017, 24(12):123-124.

[2] 朱红，徐雪丹. 鸟巢式护理在68例新生儿护理中的应用效果评价[J]. 智慧健康, 2017, 3(14).

[3] 王书香. 鸟巢式护理对早产儿的影响观察[J]. 现代诊断与治疗, 2017, 28(18):3508-3509.

[4] 吴梦. 发展性照顾护理模式对新生儿重症监护室早产儿护理效果的影响[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2017, 2(44).

(上接第159页)

等严重出血情况，对患者的生命安全造成极大地影响。

综上所述，为重型再生障碍性贫血实施健康教育路径护理，能够有效改善患者治疗中的不良心理应激反应，降低患者治疗后的不良反应发病率，提高治疗效果，保证患者预后。

参考文献

[1] 卫碧娟，蔡带娣，唐琦. 健康教育路径在重型再生

障碍性贫血患者护理中的应用效果分析[J]. 中外医学研究, 2018, 16(13):116-118.

[2] 罗万红，王晓娟，敬剑英. 健康教育路径应用在重型再生障碍性贫血患者护理中的效果[J]. 医药前沿, 2017, 7(22):42-43.

[3] 崔振珠，冯妍妍，张带娣，等. 健康教育路径在重型再生障碍性贫血患者中的应用[J]. 中华现代护理杂志, 2014, 20(17):2123-2125, 2126.

(上接第160页)

提升自身的综合能力。包括观察能力、沟通能力、心理学、社会学等多种信息，可以保持护患之间和谐的沟通氛围。

综上所述，体检科护理中采用健康体检路径可以有效的提升护理工作质量，加快体检效率，受检者对体检的满意度更高。

参考文献

[1] 郭小丽，钟珍玲. 健康体检路径在体检科优质护理服

务中的应用效果探讨[J]. 基层医学论坛, 2019, 23(3):431-432.

[2] 叶桂萍. 健康体检路径在体检科优质护理服务中的应用价值分析[J]. 中外女性健康研究, 2018, (20):125, 138.

[3] 张亚靓. 健康体检路径在体检科优质护理服务中的应用效果[J]. 实用中西医结合临床, 2018, 18(1):157-159.

[4] 李晶，马淑贤，耿连侠. 健康体检路径在体检中心优质护理服务中的应用效果[J]. 中国保健营养, 2019, 29(18):241.